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Анотація. У статті розглянуто проблему формування та підтримки мотивації 

студентів до вивчення іноземних мов у контексті глобалізаційних процесів, 

академічної мобільності та цифрової трансформації освіти. Зазначено, що 

ефективність іншомовної підготовки у закладах вищої освіти значною мірою 

залежить від рівня навчальної мотивації, яка визначає активність студентів, 

їхню зацікавленість у навчальному процесі та готовність до саморозвитку.   
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Метою дослідження є аналіз сучасних стратегій мотивації студентів до 

вивчення іноземних мов та визначення найбільш результативних підходів до її 

формування в освітньому середовищі закладів вищої освіти. У статті здійснено 

огляд теоретичних підходів до мотивації у вітчизняній та зарубіжній 

педагогічній науці, зокрема розглянуто концепції інтегративної та 

інструментальної мотивації, внутрішніх і зовнішніх стимулів, а також роль 

соціального середовища у формуванні позитивного ставлення до вивчення 

мови. 

Для досягнення мети дослідження застосовано комплекс теоретичних і 

емпіричних методів: аналіз наукової літератури, анкетування студентів, 

інтерв’ювання викладачів та спостереження за навчальним процесом у 

змішаному форматі навчання. Отримані результати дозволили визначити 

ключові мотиваційні чинники та оцінити ефективність сучасних педагогічних 

стратегій. Встановлено, що підвищенню мотивації сприяють індивідуалізація 

навчання, використання інтерактивних методів, впровадження цифрових 

освітніх ресурсів, створення сприятливого психологічного клімату та 

систематичний позитивний зворотний зв’язок. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості використання 

отриманих результатів викладачами іноземних мов і методистами для 

удосконалення організації освітнього процесу. Перспективи подальших 

досліджень пов’язані з розробкою комплексних моделей мотиваційного 

супроводу студентів у змішаному та дистанційному навчанні, а також із 

використанням цифрових технологій і елементів гейміфікації для підвищення 

навчальної мотивації. 

 

Ключові слова: мотивація студентів; іноземна мова; стратегія навчання; вища 

освіта; освітній процес; мотиваційні чинники; інноваційне навчання. 

 

1. ВСТУП / INTRODUCTION 

 

Постановка проблеми. В умовах глобалізації та активного міжкультурного 

обміну володіння іноземними мовами стало невід’ємною складовою професійної та 

особистісної самореалізації сучасної молоді. Успішне опанування іноземних мов, 

зокрема англійської як міжнародної мови спілкування, є не лише вимогою часу, а й 

потужним інструментом інтеграції в європейський та світовий освітній і професійний 

простір. Саме тому проблема формування і підтримки мотивації студентів до вивчення 

іноземних мов набуває особливої актуальності. 

Окрім суто освітнього значення, вивчення іноземних мов відіграє важливу роль 

у формуванні міжкультурної компетентності, розвитку критичного мислення, 

гнучкості мислення та здатності адаптуватися до багатомовного середовища. В умовах 

євроінтеграційних процесів і мобільності студентів особливої актуальності набуває 

вивчення мотиваційних аспектів навчальної діяльності, що дозволяє не лише 

підвищити ефективність засвоєння мовного матеріалу, а й сформувати стійке  
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позитивне ставлення до неперервного саморозвитку. У цьому контексті потребує 

системного дослідження питання про те, які саме методи та стратегії найбільше 

сприяють залученню студентів до активного опанування іноземної мови, з 

урахуванням нових освітніх реалій та психологічних особливостей покоління. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У численних наукових 

дослідженнях, таких як праці Р. Десі [6], З. Дорней [7], Р. Гарднера [8], а також 

вітчизняних науковців (Н. Басай [1], О. Мартиненко [2], Л. Халявка[5]), аналізуються 

чинники мотивації, її види та вплив на результативність навчання. Серед новітніх 

досліджень варто відзначити роботи Т. Суханова [4],, яка акцентує увагу на соціально-

психологічних аспектах мотивації у полікультурному навчальному середовищі, а 

також О. Мартиненко [2],, що аналізує роль цифрових освітніх платформ у 

стимулюванні навчальної активності студентів. У вітчизняній педагогіці зростає 

інтерес до інтегрованих підходів, які поєднують когнітивний, емоційний та 

поведінковий компоненти мотивації, що сприяє більш глибокому залученню студентів 

до навчального процесу. Разом з тим, недостатньо дослідженим залишається питання 

про те, як конкретні стратегії викладача – від вибору навчального контенту до стилю 

спілкування зі студентами – впливають на довготривалу мотивацію та 

результативність у вивченні іноземної мови.  

Однак, незважаючи на значну кількість публікацій, питання розробки 

ефективних стратегій мотивації, адаптованих до специфіки сучасного освітнього 

середовища, залишається відкритим. Необхідність пошуку нових підходів, що 

враховують індивідуальні особливості студентів, зміни у способах комунікації, 

розвиток цифрових технологій та дистанційного навчання, зумовлює подальше 

дослідження цієї теми. Це свідчить про необхідність подальшого теоретико-

практичного осмислення даної проблеми та розробки нових ефективних освітніх 

рішень. 

 

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ / AIM AND TASKS  

 

Мета статті – аналіз ефективних стратегій мотивації студентів до вивчення 

іноземних мов у вищих навчальних закладах. Основними завданнями є: визначити 

ключові мотиваційні чинники, що впливають на процес вивчення іноземної мови; 

проаналізувати сучасні підходи до мотивації у педагогічній практиці; 

охарактеризувати найбільш результативні стратегії формування стійкого інтересу до 

мовного навчання; надати практичні рекомендації щодо впровадження мотиваційних 

методів у навчальний процес. 

 

3. МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH METHODOLOGY 

 

У процесі написання статті було застосовано комплекс методів теоретико-

методологічного аналізу та емпіричних досліджень, що дозволило глибоко розкрити 

проблему мотивації студентів до вивчення іноземних мов і визначити ефективні 

стратегії її формування.  
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На першому етапі дослідження використано методи теоретичного аналізу 

наукової літератури з психолого-педагогічної тематики, зокрема з проблем мотивації 

навчальної діяльності, лінгводидактики, освітньої психології. Проведено 

порівняльний аналіз підходів до класифікації мотивів, типології мотиваційних 

стратегій, а також вивчено практичні рекомендації з формування позитивного 

ставлення до мовного навчання. 

З метою поглиблення результатів дослідження застосовано емпіричні методи: 

анкетування студентів різних курсів гуманітарних і технічних спеціальностей з метою 

виявлення домінантних мотивів до вивчення іноземної мови, аналізу мотиваційних 

бар’єрів та ефективності застосованих викладачами методів стимулювання навчання. 

Для верифікації результатів анкетування проводилося структуроване інтерв’ю з 

викладачами іноземних мов, що дало змогу оцінити відповідність стратегій мотивації 

очікуванням і потребам студентів. 

Також було застосовано метод спостереження за навчальним процесом у 

змішаному форматі (очно-дистанційному), що дозволило з’ясувати, які саме методики 

викликають найбільшу зацікавленість і залученість студентів у процес вивчення мови. 

Отримані дані піддавалися якісному та кількісному аналізу з метою 

формулювання висновків і рекомендацій щодо впровадження ефективних стратегій 

мотивації у практику викладання іноземних мов у вищій школі. 

 

4. РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ / RESEARCH FINDINGS 

 

Мотивація у вивченні іноземних мов є складним, багаторівневим психологічним 

і педагогічним явищем, що безпосередньо впливає на якість і ефективність 

навчального процесу. Розуміння природи мотивації передбачає звернення до низки 

теоретичних підходів, що сформувалися у світовій та вітчизняній науці. 

Одним із найбільш впливових є соціально-психологічний підхід, представлений 

у працях Р. Гарднера, зокрема його концепції інтегративної та інструментальної 

мотивації, яка підкреслює важливість емоційного зв’язку з культурою носіїв мови та 

практичної доцільності володіння нею [8, с. 134]. 

Когнітивний підхід розроблений З. Дорней (Z. Dörnyei), який запропонував 

модель мотиваційного процесу, що включає три фази: генерацію мотивації, підтримку 

мотивації та постмотивовану рефлексію. Він розглядає мотивацію як змінний 

конструкт, що вимагає динамічного педагогічного впливу [7, с. 95]. 

Самодетермінаційна теорія, представлена Р. Десі та Е. Райаном, акцентує на 

важливості автономії, компетентності та відчуття причетності як базових 

психологічних потреб, що визначають рівень внутрішньої мотивації [6, с. 262]. Це має 

особливе значення у контексті іноземномовної освіти, де внутрішня мотивація є 

ключем до довготривалого залучення студентів. 

У вітчизняному науковому полі значний внесок зробили Н. Басай, яка акцентує 

увагу на емоційно-ціннісному аспекті мотивації, та Л. Паламарчук, яка підкреслює 

значущість комунікативно-орієнтованого підходу у навчанні іноземної мови [1, с. 87]. 
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Ситуаційний підхід, що розглядає мотивацію як реакцію на конкретні навчальні 

умови, актуалізує роль викладача, середовища та методичних засобів. Дослідження 

Т. Суханової та О. Лисіцької підтверджують, що адаптація змісту та стилю викладання 

до інтересів студентів підвищує навчальну мотивацію [4, с. 502]. 

Останні роки характеризуються зростанням інтересу до інтегрованого підходу, 

який поєднує когнітивні, емоційні, соціальні й поведінкові компоненти мотивації, що 

дає змогу більш ефективно адаптувати навчальний процес до реалій покоління. 

Для вивчення реального стану мотивації студентів до вивчення іноземних мов 

важливу роль відіграють емпіричні дослідження, які дозволяють встановити 

причинно-наслідкові зв’язки між освітнім середовищем, педагогічними методами та 

рівнем мотивації студентів. У сучасній педагогіці активно впроваджуються методики 

кількісного та якісного аналізу, що дозволяє комплексно оцінити ефективність 

конкретних стратегій впливу на мотиваційний потенціал студентської молоді. 

У дослідженні І. Орищина [3, с. 56]. проведеному серед студентів технічних 

спеціальностей Львівської політехніки, було виявлено, що основними мотиваційними 

чинниками є практична значущість мови (особливо англійської) для майбутньої 

професійної діяльності, доступ до міжнародних освітніх ресурсів і бажання 

подорожувати. Серед стратегій, які студенти відзначили як найбільш ефективні, – 

моделювання професійних ситуацій, використання цифрових платформ з 

автентичними матеріалами, ігрові методи та формування змагального навчального 

середовища [8]. 

Анкетування, проведене Л. Халявкою серед студентів нефілологічних 

факультетів, показало, що понад 60% студентів мають внутрішню мотивацію, яка 

виникає з прагнення до самореалізації, культурного збагачення та міжособистісного 

спілкування. Дослідниця наголошує на ефективності інтеграції міжпредметних 

зв’язків і реальних життєвих контекстів у мовні завдання [5, с. 65]. 

Т. Суханова та О. Лисіцька у своєму експериментальному дослідженні 2024 року 

застосували методику порівняльного аналізу груп студентів, де в одній 

використовували традиційні методи навчання, а в іншій – гейміфіковані інтерактивні 

технології, підтримку в мобільних додатках та персоналізовану систему зворотного 

зв’язку. Результати показали значне зростання навчальної мотивації у групі, що 

навчалася за оновленими стратегіями: зокрема, 78% студентів висловили бажання 

продовжити навчання за тією ж методикою, а 84% відзначили підвищення власної 

залученості та впевненості у мовному середовищі [4, с. 504]. 

У дослідженні О. Мартиненко увага акцентується на впливі цифрових освітніх 

платформ – зокрема, Google   Classroom,    Quizlet та Duolingo – на зростання автономної 

мотивації студентів. Було встановлено, що регулярне використання інтерактивних 

ресурсів сприяє розвитку почуття контролю над власним навчанням, що, у свою 

чергу, підсилює інтерес і відповідальність за результат [4, с. 106]. 

Усі вищенаведені дослідження засвідчують ефективність стратегій, орієнтованих на 

активну участь студентів у навчальному процесі, автономність, індивідуалізацію та цифрову 

підтримку.  Водночас  існує  потреба у  подальшому  дослідженні  гнучких  моделей мотивації в
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умовах змішаного та дистанційного навчання, що набуває особливої актуальності в умовах 

змін глобального освітнього простору. 

На основі аналізу теоретичних та емпіричних досліджень можна сформулювати 

наступні рекомендації для підвищення мотивації студентів до вивчення іноземних мов: 

− Індивідуалізація навчання: врахування індивідуальних особливостей

студентів, їхніх інтересів та потреб. Дослідження З. Дорней свідчить, що індивідуалізація 

навчання посилює внутрішню мотивацію, оскільки студенти починають відчувати 

власну відповідальність за процес і результат навчання [7]. Аналогічно, Р. Десі та        
Е. Райан у межах самодетермінаційної теорії стверджують, що автономність, як базова 

психологічна потреба, є основою для зростання стійкої навчальної мотивації [6]. 

У вітчизняних умовах ефективність індивідуалізації навчання підтверджено 

дослідженням Л. Халявки, яка зазначає, що врахування особистісного стилю навчання 

позитивно впливає не лише на академічні досягнення, але й на емоційне ставлення до 

процесу вивчення мови [5]. 

Індивідуалізоване навчання дозволяє враховувати гендерні, культурні, 

когнітивні, вікові та соціальні чинники, що формують мовну мотивацію, і сприяє 

побудові гнучкої системи викладання, орієнтованої на розвиток особистості студента. 

− Інтерактивні методи навчання: використання групових проєктів, рольових

ігор, дискусій та інших форм активного навчання. Застосування інтерактивних методів 

також активізує соціальні мотиви навчання, такі як визнання, належність до групи, 

спільна діяльність. Це особливо важливо в умовах нової освітньої парадигми, де 

цінуються співробітництво, емпатія, гнучкість і здатність працювати в команді. 

Варто зазначити, що ефективність інтерактивного навчання значно 

підвищується при використанні цифрових інструментів: онлайн-вікторин (Kahoot!, 

Quizizz), інтерактивних платформ (Padlet, Edmodo), віртуальних кімнат для обговорень 

(Zoom breakout rooms, Miro тощо). 

Таким чином, інтерактивні методи є потужним інструментом підвищення мотивації 

студентів до вивчення іноземних мов, адже забезпечують їхнє активне залучення, 

створюють простір для творчості, співпраці та розвитку мовної компетентності. 

− Застосування сучасних технологій: використання мультимедійних засобів,

онлайн-платформ та мобільних додатків для навчання. Важливо, що технології 

сприяють формуванню внутрішньої мотивації, адже студенти самі обирають темп, 

формат і рівень складності матеріалу, отримуючи миттєвий зворотний зв’язок. 

Дослідження О. Мартиненко [4]. доводить, що використання мультимедійних ресурсів 

та онлайн-середовищ не лише підвищує інтерес до мови, але й стимулює розвиток 

автономії, креативності та цифрової грамотності, що особливо важливо в умовах 

сучасної глобальної освіти. 

− Позитивний зворотний зв'язок: регулярне надання студентам конструктивної

оцінки їхніх досягнень та підтримка їхніх зусиль. Важливим є не лише похвала, а й 

конструктивне, доброзичливе формулювання зауважень, які вказують на шляхи 

вдосконалення. Згідно з теорією самодетермінації Р. Десі та Е. Райана [6], позитивний 

зворотний зв’язок задовольняє базові психологічні потреби в автономії, компетентності та 

соціальній залученості, що є передумовами стійкої навчальної мотивації. 
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− Створення сприятливого навчального середовища: формування 

атмосфери довіри, взаємоповаги та підтримки у навчальній групі. Таке середовище 

передбачає не лише фізичний комфорт, а й психологічну безпеку, атмосферу довіри, 

відкритості, взаємоповаги між викладачем і студентами. У ньому зменшується страх 

зробити помилку, заохочується ініціатива, творчість, індивідуальний темп навчання. 
 

5. ВИСНОВКИТА ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ/ CONCLUSIONS 

AND PROSPECTS FOR FURTHER RESEARCH 
 

Результати проведеного теоретичного та емпіричного дослідження засвідчили, що 

мотивація студентів є ключовим фактором, який безпосередньо впливає на ефективність 

вивчення іноземних мов. Успішне оволодіння мовними навичками можливе лише за 

умови формування стійкого інтересу до навчального процесу, що потребує застосування 

цілісної системи мотиваційних стратегій, адаптованих до потреб, інтересів та психолого-

педагогічних особливостей сучасної студентської молоді. 

Проаналізовані у науковій статті теоретичні підходи (Р. Гарднер, З. Дорней, 

І. Орищин, Л. Халявка, Т. Суханова та ін.) показали різноманіття аспектів мотивації: 

інтегративна, інструментальна, внутрішня та зовнішня мотивація формують складну 

систему впливів на навчальну активність студента. Практичні результати 

анкетування, інтерв’ю та спостереження підтвердили ефективність таких стратегій, як 

індивідуалізація навчання, інтерактивні методи, застосування ІКТ та створення 

підтримуючого освітнього середовища. 

Водночас дослідження виявило певні проблеми, що потребують подальшого 

наукового опрацювання: низький рівень автономної мотивації у частини студентів, 

особливо технічних спеціальностей; недостатнє застосування педагогами стратегій 

формування внутрішньої мотивації; потреба в розробці адаптивних цифрових 

платформ для індивідуального супроводу мовного навчання. 

Перспективи подальших досліджень доцільно зосередити на: розробці 

комплексної моделі мотиваційного супроводу студентів у змішаному та 

дистанційному форматах навчання; вивченні міжкультурних відмінностей у мотивації 

студентів різних країн до вивчення іноземних мов; інтеграції елементів гейміфікації та 

штучного інтелекту для підтримки мотивації у цифровому середовищі. 

Таким чином, мотивація є не лише психолого-педагогічною категорією, але й 

стратегічним ресурсом, який має бути врахований при формуванні ефективних 

освітніх політик у сфері вивчення іноземних мов. 
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academic mobility, and the digital transformation of education. It is emphasized that 

the effectiveness of foreign language training in higher education institutions largely 

depends on the level of learning motivation, which determines students’ activity, their 

interest in the educational process, and their readiness for self-development. The aim 

of the study is to analyze contemporary strategies for motivating students to learn 

foreign languages and to identify the most effective approaches to fostering 

motivation within the educational environment of higher education institutions. The 

article reviews theoretical approaches to motivation in both Ukrainian and 

international pedagogical research, in particular examining the concepts of integrative 

and instrumental motivation, intrinsic and extrinsic incentives, as well as the role of 

the social environment in shaping a positive attitude toward language learning. 

To achieve the research objective, a set of theoretical and empirical methods was 

employed, including analysis of scholarly literature, student surveys, interviews with 

teachers, and observation of the learning process within a blended learning format. 

The obtained results made it possible to identify key motivational factors and evaluate 

the effectiveness of contemporary pedagogical strategies. It was established that 

motivation is enhanced through the individualization of learning, the use of interactive 

methods, the implementation of digital educational resources, the creation of a 

supportive psychological climate, and systematic positive feedback. 

The practical significance of the study lies in the possibility of using the obtained 

results by foreign language teachers and methodologists to improve the organization 

of the educational process. Prospects for further research are associated with the 

development of comprehensive models for motivational support of students in 

blended and distance learning environments, as well as with the use of digital 

technologies and elements of gamification to increase learning motivation. 

 

Keywords: student motivation; foreign language; learning strategy; higher education; 

educational process; motivational factors; innovative learning. 
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